



poľnohospodár

DVOJTÝŽDENNÍK SLOVENSKEJ POĽNOHOSPODÁRSKEJ UNIVERZITY V NITRE

Z PRANOSTÍK

Na svätého Huberta ide
teplo do čerta.

Ak hus na Martina po
ľade chodí, zas okolo
Vianoc v kaluži sa brodí.

Katarína na ľade
a Vianoce na blate.

STĽPČEK

Niet krajšej záhrady na svete ako plamienkami sviečok a nádhernou paletou jesenných kvetov vyzdobené oázy pokoja, miesta posledného odpočinku našich blízkych. Im patria tieto pochmúrne novembrové dni. Spomínaní. V myslí sa vynárajú známe tváre, gestá, hlasy. Spoločne zažitá príhoda, vážne, veselé, každodenné. Niekedy farbisté, inokedy už hmlisté, zastreté časom. Odkedy je človek človekom, nezabúda na tých, ktorí tu boli pred ním. Nezávisí od toho, akej je farby pleť, vierovyznania, svetonázoru. Ani od toho, či na hrob kladie kvet, kameňok alebo svojim mŕtvym vystrája hostinu. Vzdáva im úctu a prejavuje spolupatričnosť vo večnom kolobehu života. Nielen svojim najbližším, ale aj tým neznámym, ktorí sa stali obeťmi nešťastí, prírodných katastrof, ľudského zla. Tým, ktorých už nemá kto navštíviť. Nenadarmo básnik hovorí, že najosirejší je ten, kto nemá ani hroby.

Posledné miesta odpočinku vysielajú však aj iný signál. Nám, živým. Sú magnetom, ktorý nás priťahuje domov. Kdekoľvek sme, spomienky nedovolia zabudnúť. Akokoľvek ďaleko nás povinnosti či životné osudy zavejú, vždy sa k nim vraciame. Pri plamienkoch sviečok sa symbolicky rozprávame s tými, ktorí nás opustili, ale s potešením stretávame na cintoríne v tieto dni aj starých známych, tých, ktorých sme dávno nevideli, o nich nepočuli. Rodinných príslušníkov, spolužiakov, kamarátov, priateľky z detstva... Ako by nám tie dušičky pripomínali, nezabúdajte na seba, stretávajte sa, žite! A slzu vystrieda úsmev a radosť zo stretnutia.

KATARÍNA POTOKOVÁ



Snečné októbrové počasie je ako stvorené na posledné záhradnícke úpravy. Nožniciam študeniek FZKI neušiel ani Iberis sempervirens.

Z KOLÉGIA REKTORA

Na programe zasadnutia, ktoré sa konalo 25. októbra, bolo prerokovanie správy o činnosti Kancelárie vzťahu s verejnosťou a redakcie dvojtýždenníka Poľnohospodár. Členovia kolégia sa v diskusii kladne vyjadrili o práci tohto útvaru, ktorý má v popise práce vytvárať pozitívny obraz o univerzite vo verejnosti. Kolégium ďalej vzalo na vedomie informáciu dekanov fakúlt o priebehu a výsledkoch prijímacích skúšok na 1. a 2. stupni vzdelávania v akademickom roku 2004/2005 a odporučilo v budúcnosti optimalizovať počty prijímaných študentov s ohľadom na priestorové a personálne možnosti univerzity. Venova-

lo sa návrhu na úpravu rozpočtu disponibilných príjmov z rezervy AS a ušetrených prostriedkov UVZ Račkova dolina, ako aj na základe dofinancovania VVŠ SR v roku 2004. Návrh bude predložený na schválenie AS SPU. KR vzalo na vedomie správu o čerpaní mzdových prostriedkov za 3. kvartál 2004 s konštatovaním, že všetky pracoviská ich čerpajú v stanovenom limite. KR vzalo na vedomie info o počtoch doteraz prijatých doktorandov na dennú formu štúdia s tým, že z pridelených 68 miest ostáva zatiaľ 10 neobsadených. Členovia kolégia sa ďalej zaoberali požiadavkou dekana FESRR na finančnú podporu pre mladú vedu, návrhom vedúcej BZ doc. A. Kubovej na zlepšenie spolupráce pri riešení diplomových prác, informáciou o stave práce na pripojení vzdialenejších pracovísk optickou linkou, o príprave jesennej časti študentských dní, dokončovacích prácach na prístupovej rampe pri pavilóne S a ďalšími otázkami chodu univerzity.

-r-

DOPLŇUJÚCE VOĽBY

Akademický senát Fakulty biotechnológie a potravinárstva vyhlasuje doplňujúce voľby do študentskej časti AS FBP, ktoré sa uskutočnia 6. – 8. decembra 2004 od 8. do 15. hodiny v priestoroch pod aulou SPU.

Kto je kde?

Dostavba pavilónu MF a jeho uvedenie do prevádzky odštartovalo viaceré presuny pracovísk v rámci našej univerzity. Niektoré katedry sú už v nových či aspoň rekonštruovaných priestoroch, na tie ďalšie sťahovanie ešte len čaká. V pavilóne Q (budova bývalej autoškoly Quatro) našli strechu nad hlavou dve pracoviská - **Katedra vozidiel a tepelných zariadení MF** (kl. 875) a **Katedra práva FESRR** (tel. č. 7414-109). **Katedra ovocinárstva, vinohradníctva a vinárstva FZKI** a **Katedra zeleninárstva FZKI** sa presťahovali do pavilónu M (7336-073, resp. kl. 755). Do pavilónu A (2. poschodie) sa presunula **Katedra výživy ľudí FAPZ** (platia pôvodné telefónne čísla) a do uvoľnených priestorov na 5. poschodí pavilónu T **Katedra prevencie chorôb a reprodukcie hospodárskych zvierat FAPZ**. Pod Zborom na Hospodárskej ulici bude sídliť **Katedra biometeorológie a hydrologie FZKI**. Na prízemie pavilónu E (bývalé priestory dekanátu Mechanizačnej fakulty) sa onedlho presťahuje **dekanát Fakulty európskych štúdií a regionálneho rozvoja**.

O ďalších zmenách vás budeme priebežne informovať.
(za)

OCENENIA FAO PRE PRACOVISKÁ NAŠEJ UNIVERZITY

Kvalitné potraviny na stôl náš každodenný



Ministerstvo pôdohospodárstva SR v spolupráci s FAO a Agroinštitútom v Nitre pripravili v rámci osláv Svetového dňa potravín 15. októbra seminár na tému Biodiverzita pre potravinovú bezpečnosť.

Účastníkom sa prihovril minister pôdohospodárstva **Zsolt Simon**, ktorý zdôraznil ideové prepojenie seminára s témou posledného Svetového summitu o výžive. Kládol do popredia potrebu a nevyhnutnosť dnešných dní, spočívajúcu v zlepšení národnej a regionálnej bez-

pečnosti potravín, v trvalo udržateľnom využití genetických zdrojov a zabezpečení primeraných potravín a dôstojného života pre každého. Uviedol Národný program podpory domácich poľnohospodárskych výrobkov a potravín, cieľom ktorého je upriamiť pozornosť spotrebiteľskej verej-

nosti na kvalitné domáce agropotravinárske výrobky. Minister za veľmi dôležité považuje zvyšovanie povedomia spotrebiteľskej verejnosti o ich jedinečnosti a kvalite. Zdôraznil, že „len v prípade u nás vyrobených potravín majú príslušné organizácie potravinového dozoru dohľad nad celým procesom výroby od stajne až na stôl, a tak môžu vydať stopercentnú garanciu o bezpečnosti a kvalite výrobkov.“

(Pokračovanie na 2. str.)

PONUKA Z CRANFIELD UNIVERSITY VO VEĽKEJ BRITÁNII

Šanca na dvojitý diplom

V utorok 26. októbra zavítali na našu univerzitu predstavitelia Cranfield University at Silsoe vo Veľkej Británii - prof. Simon Medaney a prof. Jim Harris.

Cieľom ich návštevy bolo predstaviť štruktúru výučby na Cranfieldskej univerzite, ktorá je zameraná na tri hlavné oblasti: medicínu a zdravotnú starostlivosť, životné prostredie, výživu a poľnohospodárstvo. V záujme rozšírenia spolupráce medzi SPU a Cranfield University sa diskutovalo aj o tzv. dvojitých diplomoch, ktoré by mohli získať študenti oboch vzdelávacích inštitúcií. Štúdium by sa realizovalo na „masterskom“ stupni štúdia a trvalo by rok. Naši študenti by tak mohli piaty ročník absolvovať na Cranfieldskej univerzite. Počas štúdia by boli zapojení do výskumnej projektovej činnosti, v rámci ktorej by vypracovali svoju diplomovú prácu. Výsledkom by bolo získanie dvojitého diplomu vydaného obojoma univerzitami.

Hostia prejavili záujem začať vzájomnú spoluprácu už v priebehu nasledujúceho mesiaca. Záujemcovia o štúdium - študenti štvrtých ročníkov SPU si môžu vybrať z nasledujúcich oblastí

štúdia: Bioinformatics, Environmental Diagnostics, Environmental Management for Business, Geographical Information Management, Land Reclamation and Restoration, Medical Diagnostic, Natural Resource Management, Water Management. Bližšie informácie získajú v Kancelárii zahra-

ničných vzťahov a medzinárodných projektov a v rámci informačného stretnutia o programe Socrates, ktoré sa uskutoční v priebehu mesiaca november. Termín informačného stretnutia bude zverejnený na www.uniag.sk/SKOLA/rzs/slovak1/4_1.htm.

Ing. LORETA DRENKOVÁ



Na stretnutí s predstaviteľmi našej univerzity priblížil prof. Simon Medaney (vľavo) a prof. Jim Harris hlavné oblasti výučby na Cranfieldskej univerzite.
Foto: (za)

AKTUÁLNE Z VYSOKOŠKOLSKÉHO POĽNOHOSPODÁRSKEHO PODNIKU, s. r. o., KOLÍŇANY

Reštrukturalizácia, to sú aj netradičné plodiny

Vysokoškolský poľnohospodársky podnik bol od svojho vzniku budovaný ako účelové zariadenie, ktoré malo plniť i funkciu propagátora nových poznatkov a ich prenosu do praxe. V dnešných nových podmienkach hospodárenia je to úloha nanajvýš dôležitá. Uvedomuje si to vedenie univerzity aj manažment podniku, a tak pri zámeroch postupného prebudovania podniku permanentne diskutujú s odborníkmi na škole a zámery porovnávajú aj s poprednou poľnohospodárskou praxou.

Tak to bolo i 12. októbra, keď sa rektor SPU prof. I. Okenka s riaditeľom VPP Ing. P. Brezovským zúčastnili na Dni poľa so zameraním na minimalizačné technológie obrábania pôdy, ktoré zorganizovalo Združenie agro-



VPP v Kolíňanoch pestuje tekvicu na výmere 100 hektárov, čo je najvyššia koncentrovaná výmera na Slovensku.

podnikateľov - družstvo v Dvoroch nad Žitavou. Predseda družstva Ing. S. Becík prezentoval jednoznačné výhody tejto technológie. Bola tu príležitosť aj na ďalšie konzultácie s manažermi popredných podnikov, Ing. J. Varsányim, predsedom PD Kalná nad Hronom, Ing. J. Nuoškom, predsedom PD Očová, zástupcami firiem Horsch, ale i výskumu, napr. Ing. T. Mištinom, riaditeľom VÚRV v Piešťanoch a ďalšími odborníkmi, absolventmi našej univerzity.

Dojmy z prehliadky ZAD Dvory nad Žitavou konfrontoval rektor I. Okenka so situáciou vo VPP a konštatoval porovnateľnú úroveň poriadku na farmách oboch podnikov. Súčasne si v Kolíňanoch prezrel technologickú linku pestovania a pozberového spracovania

tekvice olejnej bezšupkovej, a to od zberu kombajnom Moty KE 2000 až po dosušenie a prípravu na čistenie a finalizáciu. Podnik pestuje túto plodinu na výmere 100 ha, čo je najvyššia koncentrovaná výmera na Slovensku. Výnos v tomto roku je doteraz 400 až 500 kg usušených semien z hektára, čo pri cene 80 – 100 Sk/kg predstavuje tržby 32 až 50 tis. Sk na hektár. Okrem toho VPP pripravuje do obchodnej siete vyše 50 ton maku, ktorý chce ponúknuť v výhodných cenových reláciách i zamestnancom SPU. Pestovanie týchto netradičných plodín spolu s aromatickými a liečivými rastlinami, to je konkrétny príspevok k prebiehajúcej reštrukturalizácii výroby vo VPP.

Ing. PETER BREZOVSKÝ, PhD.



Kvalitné potraviny na stôl náš každodenný

(Dokončenie z 1. str.)

Chlieb pre všetkých

V rámci slávnostného programu vystúpila aj stála predstaviteľka Subregionálnej kancelárie FAO pre strednú a východnú Európu v Budapešti, **doc. Mária Kadlečíková**. Uvidela, že vo svete hladuje 840 miliónov ľudí, z toho 34 miliónov v strednej a východnej Európe (napr. na Balkáne). Tlmočila vyjadrenie odborníkov, že máme byť hrdí na to, čo máme doma, kvalitné odrody, plemená, pretože tieto matka príroda vytvorila ako

predstavitelia tých podnikov, ktoré za svoje produkty prevzali Značku kvality. Cieľom Národného programu podpory domácich poľnohospodárskych výrobcov a potravín je zabezpečenie informácie spotrebiteľovi o kvalite a bezpečnosti domácich potravín a ich identifikácia formou označovania spotrebiteľského obalu logom, ktoré udeľuje ministerstvo. Program podpory je navrhovaný tak, aby každý výrobca, ktorý podniká na území SR a splní podmienky uvedené v zásadách programu, sa mohol do jeho realizácie za-



Je vám to všetko dobre známe? Samozrejme, sú to naše tradičné výrobky!

najvhodnejšie pre dané podmienky. M. Kadlečíková odovzdala pamätnú medailu **doc. Jánovi Brindzovi, CSc., z SPU v Nitre, ktorý sa od roku 1993 zaoberá rastlinnými genetickými zdrojmi a publikoval viaceré významné práce z oblasti biodiverzity, ako aj Výskumnému ústavu rastlinnej výroby v Piešťanoch za génuvú banku rastlinných zdrojov. Ocenená bola aj Fakulta ekonomiky a manažmentu SPU, ktorej FAO udelilo Striebornú plaketu za dosiahnuté výsledky z oblasti výchovno-vzdelávacieho procesu, keď sa jej absolventi úspešne etablovali na náročnom trhu práce doma i v zahraničí.**

Značka kvality

Významné chvíle prežili aj

požiť. Program je súčasťou aktivity Intervenčnej agentúry, ktorá bude realizovať marketing ocenených 6 výrobcov a 14 výrobcov. Výstižne to vyjadril **Ing. Beblavý z Palmy Tumys**, keď povedal: „Kvalita má svoj reťazec. Kvalitný olej z Palmy sa vo firme Perkins stáva súčasťou kvalitnej majonézy Racio, majonéza je zase súčasťou lahôdkových šalátov...“

Naše postrehy zakončíme želaním, aby takýto synergický efekt platil pre čo najväčší počet spolupracujúcich odborov potravinárskej výroby a aby reťazec kvality končil spokojným zákazníkom, ktorý snaženie slovenského výrobcu potravín ocení.

Doc. Dr. Ing. ELENA HORSKÁ

„EKOFYZIOLOGICKÉ“ ZAMYSLLENIE Z RAČKOVEJ DOLINY

Fórum (aj) o počúvaní a odkazoch

Produkčná ekológia, ekofyziológia, stresová fyziológia - pojmy, ktoré boli spájané s Katedrou fyziológie rastlín SPU desaťročia. Rozpracovávali sa do súvislostí a celkov na seminároch, konferenciách, sympóziách, ktoré spájali generácie ľudí, hľadajúcich cestu k tzv. biologizácii, intenzifikácii a racionalizácii rastlinnej produkcie. Určite mi dajú za pravdu starší kolegovia, že pamätnými zostanú semináre v Smoleniciach. V období, keď sa poľnohospodárstvu dostávalo zo strany spoločnosti viac pozornosti, tu prebiehali diskusné fóra a utváralo sa kolektívne vedomie generácie, ktorá mala zodpovednosť za formovanie vedeckých škôl pôsobiacich vo vedeckovýskumnom priestore.

V čase, keď prevládajú globálne aspekty, stráca sa záujem o pôdohospodársky výskum. Zdanlivo nie je potrebný. Netreba ho stimulovať podľa tých, ktorí si osvojili nové pojmy a nechcú vidieť súvislosti s možnosťami zvelačovania prírody a krajiny. Ale o čom je potom udržateľný rozvoj, ak sa vzdávame možnosti komplexného videnia? Myslí, že si mnohí klademe otázky podobného charakteru, ale tí, ktorí sa pýtame, nemáme rozhodovacie mechanizmy, aby sme s tým niečo urobili. K poznaniu vedú rôzne cesty. Okrem riešenia výskumných projektov je dôležité šíriť informácie a hľadať nové a nové argumenty.

Ak platí, že nové obdobie prináša so sebou nové prostredie, príležitosti, pohľady, nevyhne sa zmenám, ktoré sú niekedy rýchlejšie ako naše želania. Nové poznávanie a zaostrovanie pohľadu na čoraz jemnejšiu realitu je nevyhnutné. Avšak popri tom často zabúdame na celok. Príčiny nie vždy pozitívne vnímanej diverzifikácie vedných odborov sú spojené s neustálym hľadáním nových ciest, nárastom množstva informácií, nových experimentálnych možností, zvyšujúcou sa rýchlosťou meraní na

kvalitných a rýchlych aparáturách, nárastom produktivity práce výskumných pracovníkov. Určite je to aj potreba neustáleho hľadania miesta kolektívov v časopriestore. Samozrejme, aj ekonomická sféra je súčasťou selekčného tlaku na diverzifikáciu vedy, ak nie v niektorých odvetviach rozhodujúca.

A preto, aj napriek množstvu domácich alebo zahraničných vedeckých podujatí, ktoré sa v poslednom období dotýkali fyziológie rastlín, a zdaniu, že počet vedeckých podujatí na jednotku času neustále narastá, sa za podpory organizátorov KFR, Katedry fyziológie LF TU vo Zvolene, Ústavu ekológie lesa SAV, Výskumného ústavu lesníckeho vo Zvolene a Ústavu ekológie krajiny AV ČR v Brne zmaterializovala myšlienka pripraviť stretnutie s ekofyziologickou orientáciou v Račkovej doline 16. – 18. 9. 2004.

Úvodné prednášky prof. Lubomíra Nátra, prof. Michala V. Mareka, prof. Zoltána Tubu a Ing. Jozefa Vidoviča navodili atmosféru plnú otázok. Zmerali vzdialenosť medzi minulosťou a súčasnosťou ekofyziologického výskumu, boli o posolstvách a možných cestách do budúcnosti. Filo-

zofický náhľad prof. Nátra nám pripomenul fakty, že to bol predovšetkým záujem o vedu v uplynulých desaťročiach, ktorý napomohol k výrazným úspechom pri zvyšovaní produktivity rastlín a intenzifikácii rastlinnej výroby. Základným vodidlom pre budúci výskum budú určite poznatky získané v druhej polovici minulého storočia, v ktorom bude treba zladit' často príliš veľké očakávania od génových manipulácií, meniacich špecifické vlastnosti odrôd so stabilitou a produktivitou v meniacich sa podmienkach prostredia. Mnohí sa zhodujeme v tom, že rozvoj vedy by pravdepodobne nemal viesť k jednostrannej a nekonečnej popisnej detailizácii regulačných elementov bez zjednocujúceho pohľadu a kombinácie analytického prístupu s holistickým a že simulácie a terénne experimenty treba kombinovať s modelovou syntézou. Určite nám v budúcnosti veľa povie systémová ekológia – analýza toku energie a látok ekosystémom, ktorú prezentoval prof. Marek na príklade lesného ekosystému.

Kam teda budú smerovať ďalšie kroky ekofyziológov? Prostredie je silným médiom a nositeľom komplexnej informácie, ktorej pôsobenie na rastliny má mnohostranné účinky. Všeobecne sa očakáva, že osud rastlín bude v budúcních desaťročiach pravdepodobne čoraz viac závisieť od interakcií, ktoré bude prinášať klimatická zmena. Preto je opodstatnené domnievať sa, že význam nových poznatkov o regulačných mechanizmoch rastlín spojených s kľúčovými procesmi konverzie slnečnej radiácie, rastu

a produkcie biomasy bude narastáť. Súčasnosť ponúka dynamické prostredie a neustále sa vyvíjajúce technické možnosti. Potešujúce je, že záujem mladých výskumníkov o štúdium nestabilných a narušovaných ekosystémov narastá. Zatiaľ je veľkou úlohou dosiahnutie rovnováhy medzi prírodou a spoločnosťou.

Na záver si dovoľím vysloviť niekoľko pocitov. Ak si uvedomíme, že každá informácia rezonuje v čase iba limitovane, treba vzdvihnúť predovšetkým chuť odovzdávať a prijímať odkazy. Dôležitá je aj kontinuita, vzájomné rešpektovanie pohľadov a skúseností na široké spektrum problémov tých, ktorí na jednej strane viac inklinujú k poľným plodinám, na strane druhej tých, ktorí pracujú s lesnými. Úcta patrí nielen tým, ktorí pravdu vyslovujú, ale aj tým, ktorí ju počúvajú, a teda všetkým, ktorí ju hľadajú. O počúvaní a odkazoch bolo fórum 23 prednášok a 25 posterov, ale aj bohatá diskusia a odovzdávanie skúseností pri aparatúrach prinesených z jednotlivých pracovísk. Vzájomná komparácia, silné, slabé miesta, možnosti, limity – to boli najčastejšie skloňované otázky. Som presvedčený, že témy konferencie boli iba cestou pre vzájomné priblíženie sa a ďalšie stretnutia. Veď príroda a ekosystémy budú potrebovať pozornosť tých, ktorí sa budú chcieť zameriavať nad ich mechanizmami a adaptabilitou v meniacom sa prostredí. Možno sa len tešiť na ďalšie stretnutia vzájomne sa oslovujúce a motivujúce.

MARIÁN BREŠTIČ

Z VÝSTAVY OVOCIA A ZELENINY

Keď sa povie botanická záhrada

Väčšina z nás pomyslí na exotiku, cudzokrajné rastliny, drevíny, kvety. Nie vždy je to tak. O tom sme sa presvedčili na vlastné oči, keď sme koncom septembra zavítali na výstavu plodov jeseň v priestoroch našej botanickej záhrady. Už pri vchode víťali návštevníkov kvetinovo – ovocno – zeleninové kreácie, ktoré by určite inšpirovali aj slávneho Arcimbolda. Pri príležitosti prvej výstavy tohto druhu sme sa porozprávali s vedúcou Botanického záhrady SPU doc. RNDr. ANNOU KUBOVOU, CSc., a jej spolupracovníkmi, Ing. MILANOM KNOLLOM a Ing. ANTONOM HAVEROM.

Dnes nie orchidey, ale ovocie a zelenina...

A. Kubová: Súčasťou BZ je zbierka ovocných drevín na ploche 5,7 ha a zeleniny na troch hektároch. Jadrkoviny, kôstkoviny, drobné ovocie, vinica. Máme skutočne ojedinelú zbierku drevín, hlavne jabloní, je ich okolo 187 odrôd, skoré, jesenné aj zimné. Je to živá zbierka, záujemcovia môžu náš sad navštíviť, oboznámiť sa s rôznymi technológiami pestovania, aj mnohými krajovými odrodami. So zmenou klímy, teploty, vlhkosti, zrážok sa vyselektujú tie, ktoré prežijú. My tu máme zatiaľ vhodné podmienky, pretože sme práve zrekonštruovali celý zavlažovací systém. Tento rok sme dostali dotácie a v budúcom roku by sme už mali mať kvapkovú závlahu, a to umožní dopestovať skutočne kvalitný materiál. Zárukou sú aj naši odborníci.

A. Haver: Okrem toho tu pestujeme aj iné, menej známe druhy ovocia, ako je dula, mišpuľa, kivi, hurmikaki. Práca je veľmi veľa, od sfľachtenia, zháňania materiálu, zimného, letného rezu až po výsledný produkt. Dôležitá je aj ochrana rastlín, na to je špecialista Ing. Jančí. Pani Kováčová zas na zeleninu. Spolu máme 5 oddelení, jedno mechanizované a ostatné odborné – výrobné: kvetinárstvo, zeleninárstvo, ovocinárstvo a dendrológiu. Ako už spomínala pani docentka Kubová, máme tu aj krajové odrody. Domáci genofond, to je naša história. Vzácná vec pre každý štát, chrániť si svoje pôvodné odrody. Z nich sa prakticky vychádza pri šľachtiteľskej práci.

A teraz k výstave

M. Knoll: Bola to prvá výstava ovocia a zeleniny na pôde BZ, doposiaľ boli známe prehliadky orchideí, tillandsií, vianočné výstavy a pod. Prvá a veríme, že budú aj ďalšie, kvalitnejšie, kde predstavíme aj iné odrody, ktoré máme pripravené, aj odrody tropických a subtropických plodov. Na budúci rok odstránime drobné nedostatky a dotiahneme detaily.

A. Kubová: Zo zeleniny bola na výstave druhovo zastúpená mrkva, vysadených sme mali 20 odrôd, 40 odrôd rajčiakov, tekvice asi 15 odrôd, hlúbovinu, kapusta, kel, brokolica, kaleráby. Veľmi sa nám toho roku vydarila cibuľa, vypestovaná zo semena.

Ovocno – zeleninové kreácie

A. Kubová: Kolektív BZ je zameraný pre svoju prácu, ľudia tým žijú a pokiaľ sa majú možnosť realizovať, robia to radi, s chuťou a vkladajú do toho svoj talent, vedomosti aj nadšenie. Dopestovanie materiálu, prípravu mal na starosti Ing. A. Haver so svojím kolektívom, zeleninu pripravila pani B. Kováčová so svojimi spolupracovníkmi, o aranžovanie a dotvorenie výstavy sa starala predovšetkým pani J. Bečárová, M. Záhorská, D. Kabrhelová a J. Ďurická. Neváhali a aj z domu prišli rôzne doplnky, aby všetko čo najkraj-

šie vyšperkovali. Ba aj z múzea sme si požičali starodávny vozík. Hlavou toho všetkého boli moji zástupcovia, Ing. E. Kóňová a Ing. M. Knoll, ktorým za to patrí moja vďaka.

Čo z tej bohatej palety najskôr?

A. Kubová: Vrelo odporúčame všetkým, aby konzumovali čo najviac dobre vyfarbených plodov, červených až čiernych, pretože obsahujú antioxidanty, ktoré likvidujú voľné radikály v tele. Sú tu rastliny, ktoré sú veľmi bohaté na vitamín C a rôzne ochranné látky, prospešné nášmu zdraviu.

M. Knoll: Spomeňme napríklad kivi. Máme tu atraktívne odrody, voľne pestované, čo málokde vidieť - Actinidia arguta a Actinidia chinensis. Ich plody sú tento rok dokonca konzumovateľné. Môžete u nás vidieť aj hurmikaki z oblasti mediteránu. Nedozrejú sice, lebo tento rok je chudobný na slnečný svet.

A. Haver: Veľké obchodné reťazce dnes dovážajú ovocie z celého sveta. Majú záujem o našich absolventov, o ich poradenstvo. Chceli by sme vytvoriť predmet

zameraný na to, ako správne dovážať ovocie zo zahraničia, ako s ním manipulovať. Vytvorí priestor pre oboznámenie sa s menej známymi druhmi ovocia, pretože klíma sa posúva a už pomaly zasahujeme do časti subtropického pásma.

Nenechajte si ujsť návštevu botanickej záhrady!

A. Kubová: Informovali sme verejnosť o pripravovanej výstave a ako vidno, záujemcovia prišli aj napriek nepriazni počasia. Všetko, čo sme vystavovali, bola naša produkcia, nič dovezeného, zakúpeného, požičaného. Mrzí ma však, že ani mnohí naši vlastní zamestnanci nevedia, čo tu máme za poklady. Treba prísť a presvedčiť sa! Môžeme sa pochváliť, že máme veľmi pekné výsledky. Skutočne sú tu ľudia, ktorí tomu rozumujú. Všetko čo vieme, radi povieme aj iným. Poradenstvo ponúkame počas celého roka. Všetkých srdečne pozývame, aby častejšie chodili do botanickej záhrady, od skorých jarňých dní, keď schádzajú prvé jarne kvety do neskorej jesene, keď dozrievajú posledné plody. KP

ČÍTALI SME

Zelené nakupovanie?

Európska komisia vypracovala príručku o „zelenom verejnom obstarávaní“, v ktorej jednoducho vysvetľuje, ako môžu verejní nákupcovia – školy, nemocnice, štátna správa aj samospráva – prihladať na životné prostredie pri obstarávaní tovaru, služieb a prác. Verejné orgány všetkých štátov únie vynakladajú ročne na ich obstarávanie približne 1500 miliárd eur. Ak sa rozhodnú zakúpiť environmentálne vhodné tovary, služby a práce, pomôžu zabezpečiť trvalo udržateľný rozvoj EÚ. Zelené nakupovanie zvyšuje dopyt po zelenom tovare, podporuje zelenú výrobu a pomáha environmentálne vhodným technológiám presadiť sa na trhu. Zároveň prispieva aj na energetickú účinnosť a efektívne využívanie zdrojov, ako aj znižovanie odpadov. Podľa nedávneho prieskumu v 15 členských štátoch, najväčšou prekážkou zeleného obstarávania je nepripravenosť na stanovenie vhodných environmentálnych kritérií v súťažných podkladoch, rozpočtové obmedzenia súvisiace s vyššou obstarávacou cenou zelených produktov a služieb a právna neistota. (Europa mailom)

Najkrajšie jablko 2004 sa urodilo v Čachticiach



Je to odroda Rubinola a na celoslovenskú súťaž ho prihlásila Rozália Čavojská, ktorá ho dopestovala vo svojej osadovej záhradke. Na druhom mieste skončilo jablko odrody Idared a na treťom rezistentná Melódie. Spomedzi vzoriek od veľkopodstaveťov prisúdila odborná porota pod vedením prof. Ivana Hričovského prvenstvo jablku odrody Pinova zo sadov spoločnosti Plantex, s.r.o., Veselé pri Piešťanoch. Podľa slov prof. Hričovského bola výstava najkrajších jablák v Huňadyho sále Bojnického zámku, ktorú navštívil aj minister Zsolt Simon, ozajstným sviatkom ovocinárov.



Tekvica je jedným z hlavných účinkujúcich na jesennej scéne. Parádí sa v mnohých farbách a tvaroch, niektorá je jedlá, iná slúži ako krmivo či prsto ozdoba našich domov. Dnes aj u nás opäť oživa veselá tradícia vrezávania tekvicových príseriek, znútra osvetlených sviečkou.

Tekvica je známa už celé veky, jej predok pochádza z Južnej Ameriky, z Mexika. Pýši sa mnohými dobrými vlastnosťami, je prospešná zdraviu, obsahuje vitamíny. Tekvicové jadierka sú zdrojom živín, hodnotných tukov. Teraz je tekvicová sezóna, využime ju!

LETO ZA VEĽKOU MLÁKOU

Americký sen na vlastné oči

USA – vysnívané leto, sloboda, doláre, známe tváre šoubiznisu, metropoly a ľahká práca - o tom všetkom snívajú mladí ľudia a snažia sa, ako len najlepšie vedú, dostať sa za veľkú mláku. Ani šikovné agentúry nelenia. Ponúkajú možné aj nemožné, krásne plagáty priam zvädzajú oči diváka a človek odoláva len ťažko (alebo vôbec). Každá agentúra sa snaží vyniknúť, aj keď v podstate, rozdiely medzi nimi nie sú. Je to zvyčajne len otázka šikovnosti personálu. Za tie peniaze im to stojí a nakoniec sa nechajú plávať vo víre problémov a nedoriešených vecí.

Tak som sa aj ja, podobne ako väčšina mojich kolegov, vybrala na leto do USA. Letisko, let, pol lietadla študentov zo stredno-východnej časti nášho kontinentu a milé letušky, ktoré pod svojim pracovným úsmevom skrývali úplne obyčajného človeka so všetkými nedostatkami. Po ôsmich hodinách letu obrovské letisko O'Hare v Chicagu – a som tu! Vo svete, sama, s množstvom snov a nápadov, ktoré mi vírili v hlave celou cestou. Nasledoval presun na autobusovú stanicu Greyhound – známu po celej Amerike. Moji spolucestujúci, parťáci, boli černoši, Ázijci a potomkovia španielsky hovoriacich národov, ktorých správanie mi pripomínalo rozprávky zo starých čias. Atmosféra ako na dedine, hulákanie, grganie, plač malých detí, chýbalo už len ohnisko na opekanie, nuž som sa spýtala, či som správne. Šofér to potvrdil, takže som v pokoji mohla sledovať nové obzory Illinoisu a neskôr Wisconsinu.

Po 13-hodinovej ceste ma autobus vyplul v malom mestečku na severe Michigane, ktoré sa zobúdzalo do krásneho, letného, slnečného rána. Slniečko sa vynáralo spoza Huronského jazera ako veľká ohnivá guľa a zvestovalo nádherný deň. Poobzerala som sa po malom parkovisku s nádejou, že objavím niekoho, kto ma privíta, ako mi to v liste sľubovali. Nestalo sa tak, nuž mi nezostávalo nič iné, len zobrať svoju „megabatožinu“ na chrbát, mapku do ruky a hľadať cieľ. Bol to veľký hotel zo siete Choice hotelov, známej po celom svete. Po krátkom zoznámení s manažérom a personálom som odniesla veci do svojej izby a aj napriek únave som začala vychutnávať svoj posledný voľný letný deň. Pomaly som začala zisťovať realitu o roz-

právkovej krajine. Z milých a príjemných šéfov, ako sa mi zdalo z našej mailovej korešpondencie,



sa zrazu vynorili typickí snobski, chamtiví domorodci, pyšní na svoj pôvod, ktorým ide len o jedno – využiť ňu do poslednej kvapky síl a zaplatiť ti minimálnu mzdu, niekedy aj menej. A keďže pracovné miesta sú počas sezóny naplno obsadené a prichádzajú stále ďalší študenti zaujímajúci sa o prácu, je im to jedno. Ak

ti to nevyhovuje, môžeš si zbalit kufre a odísť, aj hneď, náhradu majú.

A tak to beží celé leto - denne makáš 10-14 hodín, aby si zarobil na náklady, ktoré ani zďaleka neboli nízke a prípadne aj čosi navyše, veď z niečoho treba žiť a vrátiť sa domov. Ak máš šťastie a nájdeš lepší džob, buď rád a ďakuj bohu.

A potom príde september.

bez policajtov, nikde ani nohy – tak sme precestovali West Virginiu a Pensylvániu. Predtým sme si pozreli amerických „skromných“ farmárov v Indiane a Ohio. Tešili sme sa na Washington DC a pozorne sledovali cestu... všade les a zrazu... hlavné mesto Spojených štátov v plnej kráse. Pôsobilo bezpečne a priam neuveriteľne ticho a čisto. Pokoj vládol aj pri pamiatkach a múzeách. Vzbudzovalo to priam neskutočnú radosť a vôbec sa mi nechcelo mesto opustiť.

Nasledovala Philadelphia, Delaware, New Jersey, Connecticut a napokon bonbónik – New York, ktorý ma dorazil. Špina, bezdomovci na každom kroku, húfy ľudí v raketovom pohybe, zablokovaná premávka, babylonské veže, bezkyslíkový podzemný svet – človeka to desí a má z toho husiaciu kožu. Všetko je vec biznisu a nikoho netrápi, že vedľa luxusného sveta žobráci umierajú od hladu. Hlavne, že máme limuzíny a veľkoplošné svetelné reklamy! Po celodennej túre som zaspávala zmorená únavou, strachom a sklamaná svetom. Ďalší deň ma čakal let domov a tešila som sa na okamih, keď vystúpim hocikeď v Európe – to bude ako doma!

Dúfam, že svojimi zážitkami z ďalekého sveta som niekoho nesklamala. Napriek všetkému nebanujem, že som tam bola a zažila Ameriku na vlastnej koži. Za pár mesiacov tam človek zistí, čo sa v ňom naozaj skrýva a vyskúša svoju silu dokázať vzdorovať vonkajšiemu prostrediu, takému, aké je. Myslím, že je to dobrá investícia do života. Človek si po takýchto skúsenostiach dokáže viac vážiť svoj domov a svojich blízkych a vie byť aj vďačnejší. Alebo sa zmení a príde so slovníkom plným nadávok a neslušných výrazov a myslí si, že je hviezda. Sú to moje vlastné skúsenosti, no po rozhovore s kamarátmi, ktorí si to tiež odskúšali, som zistila, že uvažujú podobne. Ameriku treba zažiť a nestratiť pri tom svoju identitu a svoje hodnoty, aby tvoji blízki mohli byť na teba pyšní.

ALENA

Nerozprávkové



rozprávky



O KÁVE

Sú rozličné mienky, rozhovoril sa Ďurko. Niektoré paničky sú tej mienky, že keď sa rozličné druhy kávy zmiešajú, je káva lepšia. Niektoré vravia, že kávy netreba miešať. Lepší druh, lepšia káva. Ja by som nikdy nemiešal ceylon s kubou, trojhviezdičkovú kávu s jednoviezdičkovou. Tri hviezdičky a jedna hviezda sú len na nebi štyri, ale pri káve tri hviezdy a jedna hviezda sú len dve.

Janko Jesenský: Demokriat

- Pán doktor, prečo je to tak, že keď pijem kávu, nemôžem spať?
- U mňa je to naopak. Keď spím, nemôžem piť kávu, - odpovedá lekár.

ZAÚJÍMAVOSTI Z UNIVERZITNÉHO SVETA

Vivat academia!



Na Univerzite sv. Štefana v Gödöllő sa študenti prvého až piateho ročníka v tomto akademickom roku opäť môžu prihlásiť na dvojsemestrový voliteľný predmet videiecka a regionálna žurnalistika. Známi novinári, mediálni aj mnohí absolventi tejto univerzity, ich v rámci prednášok oboznámia s históriou maďarskej žurnalistiky, problematikou spisovného jazyka, novinárskymi štýlmi, výrobou novín, ale aj mimoriadne dôležitou otázkou for-

movania verejnej mienky ľudí žijúcich na vidieku. Okrem tlačie môžu záujemcovia nahliadnúť aj do televíznej a rozhlasovej kuchyne. Za dva semestre je dosť času aj na vlastnú tvorbu, na prácu s mikrofónom či kamerou. Najlepšie diela sú odmenené tým, že ich publikujú celoštátne médiá.

Za osem rokov existencie tohto predmetu sa so žurnalistickou abecedou oboznámilo už vyše 200 záujemcov. Informáciu priniesli univerzitné noviny.

Szent István Egyetem Gödöllő
www.szies.hu/ujtag

Úcta knihe v našom živote

Stálosť, trvanlivosť, ale hlavne presvedčivosť napísaného slova veľmi ťažko stratí svoj pôvodný význam. Vekmi nadobudnuté bohatstvo uložené v knihách, dnes často sprístupňované atraktívnejšie, ale pre nás pohodlnejšie, láka stále viac. Citová chudoba šíriaca sa zákerne, ale aj agresívne, ovláda naše prilytky, ale i srdcia a pred prahom nevšímavo nechávame postávať veľikánov vedy prózy a poézie, ktorí by sa nám chceli prihovoriť. Toto všeobecné konštatovanie doplním drobným fragmentom, ktorý povyšuje pohľad na knihu a jej poslanie v našom živote.

Z času môjho štúdia, keď pedagogický proces nekončil za dverami posluchárne a cvičebne, ale mal pokračovanie v aktivitách v študentských domovoch, pri kultúre a športe, v prázdninovom období, na brigádach. Tu učiteľka mávali často dominujúce a myslím si dodnes, že nie zbytočné postavenie. Pri jednej takejto návšteve na internáte, návštevník, inak známy profesor prednášajúci nosný dvojsemestrový predmet, so záujmom si pozrel zdánlivý neporiadok na stole, kde ležali okrem skriptu a učebnice aj zbierky A. S. Puškina, J. Smreka a ďalšie knihy. Myslím, že po neformálnom, ale zaujímavom rozhovore o našich plánoch do budúcnosti, aktuálnych problémoch tých dní a našich ťažkostiach si zapamätal určité aj navštívených.

Na skúske, zhruba po pol roku, tvorila zlom v štúdiu a bola povestná repetitorium nielen z vlastného predmetu, po náročnom dialógu, niekde pri aminokyselínovej skladbe bielkovín v obilnom zrne, nie násilne, ale akosi prirodzene odznelo z jeho úst:

a láskala ma koláčkom pečeným na smotane. Však stratil som sa, aj roky zutekali a ona dnes už nevolá ma synáčkom lež hovorí mi pane.

Prestal, zvedavo a opýtavo si premeral môj zneistený a prekvapivý výraz. Nevieťm dodnes, či vhodne, patrične a s náležitou pre daný okamih som dokončil za neho štvorveršie jednej pre mňa z najpôsobivejších, najpresvedčivejších, ale aj najkrajších básní brilantného majstra slova J. Smreka:

Možno tak sa to sluší, no rád by som jej vyznal, že zostal som dieťaťom vo svojej duši.

Či bol teraz prekvapený on, to si netrúfam povedať. Sú však chvíle v živote učiteľa (dnes to poznám aj sám), keď skutočný obraz toho, čo sám vie, čo učí, čo tvorí, nadobúda konkrétnu podobu, ktorej tichá ozvena býva nie raz tým hlavným motívom jeho pedagogického snaženia. A toto bola možno jedna z nich.

Nebolo ďalších otázok, známka a podpis mierne vybočovali z kolónky indexu, ktorý mi podával do zmeravenej dlane. J.K.

• ZO ŠTUDENTSKEJ TVORBY •

Šero

Prší. Klavír dohráva svoj smútok
pri sviečke žiarí tvoja tvár
sen sa vznáša vókol nás.
Ticho...

Tu

V tajomnom tichu
Dýchaš mi do ucha
Čakám, čo sa bude diať

Nie je mi do smiechu,
keď telo potláča ducha
Chcem si ňu vziať

Naveky ňu milovať...

JURAJ HABURAJ, IV. MF

• ZO ŠTUDENTSKEJ TVORBY •

Vo vyšších sférach...

Lietanie vo vyšších sférach. Nevieťm, možno. Zdá sa byť neskuťtočné, ale z pohľadu mojej maličkosti vlastne reálne. Celé to spočíva na UHLE POHLADU. V praxi aj samotné „spočinutie“ závisí od správneho prístupu, ktorý mení hodnotu a samozrejme výsledok. Vadia snáď niekomu moje prístupy, keď výsledky vravia sami za seba? Chyťť tak rutinu v správnom rozhodovaní. To by bol sen! Život by sa mi mlel a ja by som si len hovel na slnku svojej nedotknuteľnosti. Stal by som sa absolútnym pánom seba samého, všetkých situácií a už by ma nikdy nič nemohlo prekvapíť, zaskočíť. Svetské i duchovné záležitosti by kízali mojim dokonalým prístupom a ja, reflektujú svetú absolútnu pravdu, by som prestal pôsobiť ako identita jedinca a stal by som sa neprehliadnuteľnou súčasťou života všetkých. Pozdvihnutý na ten najvyšší piedestál, super veľmoc sám seba, ocitol by som sa v úlohe žijúceho boha, ktorý by zatienoval a žiaril súčasne. Mávnutím ruky by som ničil konvencie, zavrhol zavrhnutiahodné, vyzdvihoval vyzdvihnutiahodné...

Áno, presne toto je moja predstava vlastného zdokonalenia, premeny svojho doterajšieho prízemna v najvyššie sféry a to všetko len na základe nového prístupu. Preto nebudem viac otáľať, nebudem viac popierať samého seba a s výhľadom jagavej budúcnosti púšťam sa strmhlav do života, cestou najkratšou, cestou správnych rozhodnutí a ZAJTRA OPÚŠŤAM ŠKOLU!!!

Nezmysel? Nie, len zlý uhol pohľadu...

-krén-



Ilustračná snímka: IGOR ŠTVARTÁK

Život je príval plynúcich rokov
Je ako vietor čo vyráža dych
Je ako fénix čo zmení sa v popol

Práve vtedy keď to má byť
Je ako pieseň znejúca v tichu
Ako kameň čo nerozdrví
Okrem času nik

Tisíc slov a na každom malý otáznik

Tisíc viet na ktoré neodpovie nik

Milióny slov bez dotyku a Všetko je márne

Milióny svetov od začiatku po koniec

Stovky a stovky miest

A bytostí na konci

Spomienok čo plynú a plynú

Bezpredmetné hviezdy na

Konci galaxie strachu a pokory

Bez svetla a lásky čo vyžaruje

Obyčajný slabý dotyk

Všetko bez ničoho a

Nič so všetkým v

Malom chaose čo vytváram

A.T., 4. FZKI

• SÚŤAŽ •

Príslovia netradične

Správna odpoveď na súťažnú otázku z predchádzajúceho čísla znie: KOMU SA NELENÍ, TOMU SA ZELENÍ. Spomedzi úspešných riešiteľov sme vyžrebovali Katarínu Pinčekovú, študentku 1. ročníka FZKI. Cenu - milý darček z redakcie Poľnohospodár a kuchársku knihu Ing. Eleny Paulenovej, ktorú do súťaže venovala autorka, si môže prevziať v redakcii.

Súťaž pokračuje v budúcom čísle!

-r-

SPEKTRUM

RADI UVEREJŇUJEME

Podakovanie zo Slovenskej asociácie univerzitného športu na adresu rektora SPU, Imricha Okenku:

Vážený pán profesor, po zhodnotení príprav, priebehu a výsledkov Slovenskej univerziady 2004 – letnej časti, Vám a Vaším pracovníkom vyslovujeme úprimné podakovanie za pomoc a spoluprácu pri organizácii tohto podujatia.

PhDr. Anton Znášik, prezident SAUS

Všetkým organizátorom a spolupracovníkom za dobrú reprezentáciu SPU v rámci letnej časti Slovenskej univerziady opätovne ďakuje rektor SPU, prof. Dr. Ing. Imrich Okenka, PhD.

BLAHOŽELÁME

Pod názvom Chov hospodárskych zvierat v podmienkach EÚ sa 28. októbra v Divadle Andreja Bagara konala medzinárodná vedecká konferencia, ktorej cieľom bolo priniesť najnovšie informácie z oblasti legislatívy, podpory chovu zo štruktúrnych fondov EÚ, z oblasti veterinárstva, plemenárstva, krmivárstva, spracovateľstva, ekonomických trendov, poradenstva a prognostiky. Podujatie, na ktorom sa okrem domácich zúčastnili aj hostia z Česka, Poľska, Nemecka a Maďarska, sa konalo pri príležitosti životných jubileí odborníkov z oblasti chovu zvierat, ktorí pôsobili, resp. pôsobia na našej univerzite: **prof. Ing. Ivana Pašku, PhD., doc. Ing. Egona Gyarmathyho, PhD., prof. Ing. Jozefa Bullu, DrSc., doc. Ing. Branislava Bobčeka, PhD., doc. Ing. Juraja Mlyneka, PhD. a RNDr. Milana Margetina, PhD.** Jubilatom srdečne blahoželáme!

POZYVAME

Miestna pobočka Slovenskej únie proti osteoporóze Nitra vás srdečne pozýva na stretnutie, ktoré sa uskutoční **v utorok 9. novembra o 16.00 h** vo Pharma klube na Farskej ulici č. 10 v Nitre. Prednášať a besedovať o problematike osteoporózy a reumatizmu bude MUDr. Karol Bitter, CSC., primár, predseda SÚPO a MUDr. Eva Ruttkayová, primárka osteoambulancie Specializovaného odborného ústavu sv. Svorada, n.o., Nitra-Zobor. Tešíme sa na vašu účasť!

ZAZNAMENALI SME

V Kongresovom centre SPU sa 26. – 28. októbra uskutočnil piaty ročník vedeckej konferencie **Inovácie a invázne organizmy**, ktorú zorganizovala naša univerzita v spolupráci s Vedeckým výborom pre problémy životného prostredia pri ICSU (SNK SCOPE) a Slovenskou ekologickou spoločnosťou pri SAV (SEKOS). Záštitu nad podujatím prevzal minister životného prostredia L. Miklós.

VÝBEROVÉ KONANIE

Rektor Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre vyhlasuje v zmysle § 77 ods. 1 zákona č. 131/2002 Z.z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov výberové konanie na obsadenie miesta vysokoškolského učiteľa – odborného asistenta na Katedru stavieb Mechanizačnej fakulty.

Podmienky:

- vysokoškolské vzdelanie technického smeru,
- akademický titul PhD., alebo ekvivalent, resp. študujúci v III. stupni štúdia príslušného odboru,
- aktívna znalosť jedného svetového jazyka preukázaná potvrdením o štátnej skúške alebo pohovorom,
- pedagogická prax v odbore najmenej 5 rokov,
- znalosť práce s PC na úrovni MS Office, osobitne softvér AutoCad – preukázať certifikátom, zamestnanci SPU preukázať certifikátom vydaným na základe formalizovanej skúšky IKT,
- morálna bezúhonnosť a dobrá pracovná morálka.

Prihlášky s profesijným životopisom, overenými dokladmi o štúdiu a potvrdením o praxi zasielajte do 19. novembra 2004 na adresu **Rektorát Slovenskej poľnohospodárskej univerzity, Útvar personalistiky, ekonomiky práce a mzdovej učtarne, Tr. A. Hlinku 2, 949 76 Nitra.**

OZNAMUJEME

Dekan Fakulty záhradníctva a krajinného inžinierstva SPU v Nitre oznamuje, že

➤ 11. novembra 2004 o 9.00 h na Katedre krajinného plánovania a pozemkových úprav FZKI (cvičebňa ZM P1) bude RNDr. JAROMÍR ŠÍBL obhajovať doktorandskú dizertačnú prácu na tému Hodnotenie ekologickej stability a biologickej diverzity v poľnohospodárskej krajine v podmienkach Borskej nížiny;

➤ 19. novembra 2004 o 10.00 h na Katedre krajinného plánovania a pozemkových úprav FZKI (cvičebňa ZM P1) bude Ing. HENRIETA TONKOVÁ obhajovať doktorandskú dizertačnú prácu na tému Uplatnenie faktorov ovplyvňujúcich veľkosť a tvar pozemkov v organizácii pôdneho fondu.

NEPREHLIADNITE

Vivárium SPU upozorňuje, že otváracie hodiny pre študentov a širokú verejnosť sú každý pondelok a stredu od 14.00 do 16.00 h. Pre organizované skupiny ponúkame možnosť exkurzií aj inokedy, záujemcovia sa môžu nahlasiť na čísle 037/ 6508-766, 6508-791, resp. na e-mailovej adrese: Jaroslav.Pokoradi@uniag.sk. Pre deti a študentov je vstup naďalej zdarma.

V súčasnosti vzniká teraristický krúžok, do ktorého sa môžu prihlásiť študenti SPU, ale aj iných škôl.

ODPORUČAME

NITRIANSKA GALÉRIA: Generačné osobnosti – tvorba osobnosti súčasného slovenského sochárstva, ECCE HOMO – bienále kresťanských tvorcov, Kráľovská rodina – Eva Reháková; **PONITRIANSKE MÚZEUM:** Cestička do školy – výstava šlabikárov; **MALÁ GALÉRIA AKCENT:** Leonardo Lacher – z tvorby kubánskeho výtvarníka; **AGROKOMPLEX-VÝSTAVNÍCTVO:** 6. – 7. 11. Medzinárodná výstava psov; **FILMOVÝ KLUB:** 8. 11. Kukuška, 8. – 9. 11. Post Coitum, 9. 11. Silné kafe, 15. 11. Večnosť a deň, 15. 11. Rok d'abla; **DIVADLO A. BAGARA:** 5. – 6. 11. Adam Šangala, 8. 11. Mariša, 9. 11. Testosterón, 10. a 12. 11. Tri sestry, 11. 11. Dereš (verejná TV nahrávka), 11. 11. Sýlvia, 15. 11. Príbehy obyčajného šialenstva, 16. 11. Testosterón, 18. 11. Bezkyšlíkovec.

ŠTUDENTSKÁ KVAPKA KRVI

Miestny spolok Mládeže SČK pri SPU pozýva študentov-darcov na odber krvi, ktorý sa uskutoční v utorok 9. novembra od 8. do 12. h v spoločenskej miestnosti ŠD Mladost.



NETREBA ICH PREDSTAVOVAŤ. Paletový vozík je veru výborný pomocník! Bez neho by si naše skladničky pani ANNA VAŇOVÁ a TATIANA CIROKOVÁ ťažko poradili s kvantom kancelárskeho a iného spotrebného materiálu, ktorým dennodenne zásobujú pracoviská našej univerzity.



PRÁVE VYŠLI ...

SKRIPTÁ

J. Frančák a kol.: Mechanizácia poľnohospodárskej výroby. 2. nezmienené vydanie, náklad 200 ks, cena 151 Sk.

V. Prídavková: Francúzsky jazyk, 1. diel. 2. prepracované a doplnené vydanie, náklad 200 ks, cena 133 Sk.

M. Halaj: Revitalizácia vodných tokov. 1. vydanie, náklad 150 ks, cena 229 Sk.

L. Lagin – Ľ. Lopašovský: Technológia mäsa I (Jatočnictvo). 1. vydanie, náklad 250 ks, cena 83 Sk.

I. Šimonides: Základy geografických informačných systémov. 2. nezmienené vydanie, náklad 150 ks (v tlači).

VYSOKOŠKOLSKÁ UČEBNICA

A. Kretter a kol.: Marketing. 1. vydanie, náklad 700 ks, cena 210 Sk.

MONOGRAFIA

E. Fulková – M. Gnoth: Pedagogická prax. 1. vydanie, náklad 100 ks, cena 160 Sk. -dš-

Angličtina Nemčina

➤ 2-SEMESTRÁLNE JAZYKOVÉ KURZY AJ, NJ, FJ, SJ pre študentov univerzity (rozsaň výučby 108 hod. = 2 x 2 hod. / týždeň)

➤ NOVINKA! INTERAKTÍVNE JAZYKOVÉ KURZY (samoštúdium CD+PC+ 1/3 pedagóg)

➤ INDIVIDUÁLNE JAZYKOVÉ KURZY

ZÁPISY ➤ do 10.11.2004 v pracovných dňoch od 8.00-17.30 h

ZEAVA pre pokračujúcich študentov

Nadácia ASPEKT, Akademická 4 (Agroinštitút), Nitra, ☎ 037/ 73 362 32; 73 322 18
aspekt@agroinst.sk AKREDITOVANÉ ZARIADENIE MŠ SR www.aspektnd.sk

A tento e-časopis poznáte?

Journal of Central European Agriculture
www.agr.hr/jcea

Pri hľadaní kvalitných elektronických informačných zdrojov je potešiteľným faktom aktívny podiel našej univerzity na vzniku a existencii periodika, ktoré získava čoraz väčší ohlas medzi odbornou verejnosťou.

Journal of Central European Agriculture (JCEA) je medzinárodný elektronický vedecký časopis, na tvorbe ktorého sa podieľajú redakčné kolektívy z Bulharska, Česka, Chorvátska, Maďarska, Rumunska, Slovenska a Slovinska. Prvé číslo vyšlo v roku 2000, od roku 2001 sú to štyri čísla ročne. Publikuje pôvodné práce, prehľadové články, krátke aktuálne informácie a príspevky z konferencií v 7 jazykoch (okrem národných jazykov aj v angličtine). Pri plných textoch sa používa formát PDF, pri abstraktoch HTML. Veľmi zaujímavou súčas-

ťou web sídla je prieskum medzi používateľmi – úroveň časopisu možno ohodnotiť jedným z piatich stupňov. Výsledok je pre redakčný kolektív, ale aj samotných autorov určite potešujúci – viac ako 45% virtuálnych čitateľov pokladá časopis za excelentný a 36% za veľmi dobrý (informácia z 28.10.2004). Podľa nášho názoru je časopis veľmi dobre spracovaný aj z formálneho aspektu, s jednoduchosťou, ale príjemne pôsobiacou grafikou, jasným obsahovým členením, používateľa nezatažujúcou navigáciou.

PhDr. LUBICA JEDLIČKOVÁ

Bola som na majstrovstvách sveta

Najmenší štát na svete San Marino a prímorské letovisko Riccione v Taliánsku zorganizovali v júni 2004 desiate majstrovstvá sveta Masters v plávaní, vo vodnom póle, v skokoch, v synchronizovanom plávaní a v diaľkovom plávaní v mori. Zúčastnil sa na nich rekordný počet – 9500! – športovcov-veteránov, medzi nimi aj členka SPUNI - plaveckého oddielu našej univerzity, MAGDA GRIESBACHOVÁ. Jej plavecká kariéra začala až v dôchodkovom veku, keď ju problémy s chrbticou prinútili pobudnúť v bazéne aspoň trikrát do týždňa.

- Väčšina ľudí nie je zvyknutá na to, že športovať sa dá aj vo vyššom veku. Keď som spomenula svoju účasť na MS, automaticky sa ma pýtali: „A čo si tam robila?“ Nuž, plávala. Päťdesiatku motýlik a päťdesiatku voľný spôsob. Zaplavala som štandardný kvalifikačný čas, ktorý bol určený pre moju kategóriu 55-59 rokov. Obdivuhodné a ozaj úctyhodné boli najmä výkony štíhlych žien a stále urastených mužov v kategórii 85-89 rokov. Pohľad na plavkyňu narodenú v roku 1919, ktorá po skončení pretekov na 200 m motýlik elegantne ďakovala stoja-

Z VOLEJBALU

VK EKONÓM SPU NITRA – N. Mesto nad Váhom 0 : 3 (22:25, 22:25, 17:25). Zostava SPU Nitra: Šalata, Paška, Valent, Toman, Gál, Zentko (libero Šimo, Halás, Kostka)

V ďalšom kole volejbalovej extraligy mužov sa nováčik spod Zobora predstavil na domácej palubovke proti skúsenému družstvu z Považia. V úvode stretnutia bol hosťujúci tím lepší, v koncovke domáci hráči dokázali jeho náskok stiahnuť a dokonca vyrovnať aj skóre. Záver prvého aj druhého setu sa však skončil len veľmi tesným pomerom bodov v prospech súpera. V treťom jednoznačne dominovali hostia, a tak si zaslužene odviezli dva body.

VK EKONÓM SPU NITRA – VŠK Púchov 0 : 3 (16:25, 23:25, 19:25). Zostava SPU Nitra: Šalata, Paška, Valent, Toman, Gál, Zentko (libero Šimo, Keltoš, Kostka, Kačur)

Nitrania pokračovali v sérii domácich zápasov proti minuloročnému finalistovi extraligy z Púchova. Hostia začali trochu zakríknuto, ale postupne sa dostali do tempa, k čomu prispeli niektorými chybami aj domáci hráči. Len v druhom sete domáci dostali hostí pod tlak, a tak ich prinútili robiť chyby. So šťastnejším koncom v druhom sete úplne ovládli hru a dokázali sa viac koncentrovať na posledný set.

VK Chemes Humenné – VK EKONÓM SPU NITRA 3 : 0 (25:23, 25:20, 25:22). Zostava SPU Nitra: Kostka, Paška, Valent, Toman, Gál, Zentko (libero: Šimo, Halás, Kačur)

Počas víkendového cestovania naši hráči na východ republiky. V prvom zápase dokázali domácim vzdorovať a držať s nimi krok len do stavu 20 alebo 22 bodov. Kvôli vlastným chybám sa im nepodarilo dostať cez súpera, i keď bol určite „zlomiteľný“. Dosť dôležitým prvkom v hre domácich bolo povzbudzujúce hlásenie, ktoré ich vybičovalo k maximálnym výkonom.

VK Prešovská univerzita – VK EKONÓM SPU NITRA 3 : 0 (25:21, 25:15, 25:20). Zostava SPU Nitra: Zentko, Keltoš, Valent, Toman, Gál, Halás (libero Šimo, Kostka, Kačur)

Druhý víkendový zápas bol z pohľadu hostí vyrovnaný len v prvom sete. Dokázali domácich ublokovat a dobrým servisom aj zatlačiť, bohužiaľ, chyby v koncovke setu a neskôr aj v samotnej hre, hlavne v obrane a v poli, im nedovolili získať ani set.

Dnes o 18.00 h vítame na našej palubovke Žilinu a v sobotu o 15.00 h hráčov Starej Ľubovne.

Mgr. LUBOMÍR PAŠKA

VERTE – NEVERTE

Dojnica s plnou výbavou

Istý nemecký farmár-chovateľ si chcel kúpiť kvalitné auto. Odradili ho však nepochopiteľne nízke ceny rozličných doplnkov k základnému vybaveniu. O niekoľko mesiacov sa na neho obrátilo vedenie slávnej automobilky, ktoré sa rozhodlo kúpiť na svoj víkendový ranč vysoko produktívnu kravu. Farmár nelenil a k účtu priložil aj podrobný rozpis cien doplnkov k základnému vybaveniu:

Dojnica, základný model	2400 eur
● čierno-biele flakovanie	150 eur
● poťah z pravej hovädzej kože	100 eur
● zásobník mlieka na letnú i zimnú prevádzku	50 eur
● 4 ventily na vypúšťanie (kus po 12,50)	50 eur
● dvojrohový tlmič nárazu (kus po 17,50)	35 eur
● zariadenie na ekologické hnojenie	60 eur
● kopytá (párne, celoročné)	100 eur
● dvojrstencové brzdiace zariadenie (vpred i vzadu)	400 eur
● poloautomatický odháňáč múch	30 eur
● viachlasové signalizačné zariadenie	135 eur
● zatváracie halogénové oči	150 eur
● kombinované zariadenie na spracovanie pohonnej zmesi	1 250 eur
Cena dojnice s požadovanou výbavou	4 910 eur

